

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:** Vidéken:  
 Egy óra. . . . . 1 kor. Egy óra. . . . . 1 kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felcélós szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
**DEBRECZEN,**  
 Piacz-utca 47. és 49. szám

## A magyarság bástyái.

Debrecen, aug. 31.

Észrevétlenül, szerényen meghúzódva foglalt helyet a lapok tegnapi számaiban egy hír, amely jelentőségében felülmúlja az ünnepi számok hirtanyagát és az újabb korszak nagyszabású regeneráló politikájáról többet mond, mint hasábos védőcikkék és ölhosszu reklámok. A kis hír csak azt adta tudtul a világnak, hogy Apponyi Albert gróf vallás és közoktatásügyi miniszter államosítja a nemzetiségi vidékeken levő községi és felekezeti iskolákat és hogy az 1907-ik évi költségvetés, amely az ősszel a képviselőház elé kerül, már magában foglalja azt a tételt, amelyet a miniszter az államosítandó iskolák első költségtervezetéként kért és meg is kapott a minisztertanácstól.

Szerényen, öndicsekvés nélkül adta tudtul a világnak ezt a hirt, Apponyi. Pedig, ha van kormányzati tény, amely megérdemli, hogy alkotója vagy kezdeményezője elismerést igényeljen érte, úgy bizonyára a nem-

zetiségi iskolák államosításáról szóló értesítés az.

Csak aki ismeri a nemzetiségi vidékek természetrajzát; aki tudja, hogy azokon az elhagyatott perifériákon az iskola az egyedüli hely, ahol nemzet és nemzetiség megfeszkelheti magát; aki látja, hogy az agitáció szolgálatába szegődött tanító vagy lelkes milyen hatalmas nemzetiségi védelmező fegyvert tart a kezében s azal a hatalommal, amely az iskolát egészen az ő agitacionális várává teszi; aki nap-nap után tapasztalja, mint ragadja a maga körébe a nemzetiségi iskola azt a néhány magyar lelket, aki a nemzeti tömeg kellő közepébe ékelve, a nemzetiségi izgatások szellemében vezetett iskolákban kényszerül a nevelés és a tanítás elemi részét magába venni; és aki látja, hogy a nemzetiségi gyűrű az iskola segítségével mint falja fel a kisháza ma yart, az a nemzeti érzés jöleső tudatával fogja konstatálni, hogy a nemzetiségi iskolák államosításával elsőrendű nemzeti munka vette kezdetét.

Főlöszleges frázist ismételnünk mi kor mondjuk, hogy az iskola és a tanító kezében van letéve minden nemzet sorsa. És untig ismeri mindenki Moltke híres aksiomáját, hogy Németország nem a hadseregének, hanem tanítóinak köszönheti a franciák fölött aratott nagy diadalát. De a nagy igazságoknak az a veszedelme, hogy hamar közszólammokká válnak és a frázist az emberek rendszerint megismétlik, de az igazsága szerint nem cselekednek soha. Az iskolának és a tanítónak jelentőségéről elterjedt közszólammokkal ugyanigy vagyunk. Álmunkban is azt hajtogatjuk, hogy az iskola a magyarság bástyája, a tanító a nemzet legfontosabb közego és azért mégis évtizedek mulnak el és nem gondoltunk arra, hogy végre valabára be is kellene vennünk ezeket a bástyákat és magunkénak kellene tudnunk a nemzeti gondolat legfontosabb katonáit: a tanítókat. Apponyi nem áll meg a közszólammá vált igazságnál, hanem az igazságból valóságot csinál.

A pánszlávizmás legéberebb ügy-

## Beteg szerelmek.

Irta: Miklós Jutka.

I.

Egy felvidéki kis fürdő fenyvesében faragott padon ül két férfi. Az egyik doktor, a másik paciens. Külömben jóbarátok. A paciens kemény vonásu, c-ontos homlokára a fizis szárazította rá sárgán a bőrt. De csupa ész és csupa fensőséges, komor bánat ez a Leusz-homlok. — A templomok áhitatos és komor félhomálya nyugszik a fenyők alatt. Mint egy kupolát tartó oszlopsor, sorakoznak egymás mellé a fenyőszálak. — A két férfi mögött, a bokrok közé bujva, egy fehér pongyolás lány. A lélegzetét visszafojtja, a kigyuladt arca szinte lángol. Egyszóval: hallgatódzik. Halálra szégyelné magát, ha rajtacsipnék.

A beteg: En elutazom innen János! Talán holnap, Talán még ma. Itt nem lehet megmaradni János. Teli van asszony-nyal a fürdő. Hogy lármáznak, nem lehet tőlük nyugodni egy percet. És folyton sétálnak és a buta hosszú ruhájukkal föl-kavarják a port.

A doktor: Meg az érzelmeket.

A beteg: A tiedet, János? — Mert

az én érzelmeimet békén hagyják a hosszú ruhák. Becsületesemre.

A doktor: Igen, igen. A te érzéseidet nem a hosszú ruha zavarta meg.

A beteg (zavartan hallgat és aztán halkán és csodálkozva kérdi): Mit akarsz? Mit akarsz mondani, János?

A doktor: Szerelmes vagy, fiam és menekülsz. Bátor vagy, hogy elfutsz, ám-bátor gyávaság, hogy ilyen későn futsz. Most már az a leány is szeret téged. Előbb kellett volna futnod, fiam.

A beteg: Ne tégy nekem szemrehányásokat. Ne mondj engem gyávanak, János. A pokol minden kinját keresztül-szenevedtem én. Beteg testemet megutáltam. Gyűlölöm a beteg testemet és undorodtam tőle, János. Hányszor élhettem volna az egészséges, viruló testét. Hányszor csókolhattam volna a piros, tiszta száját. Csak egy szó, egy pillantás, egy könyörgő mozdulat — és a karjaim közé hullott volna. És nem lehetett! Mert az én csókom a halál! Későn futok, igaz, De ne mondj gyávanak mégse, János!

II.

A leány (ugyanaz, aki fehér ruhában és biborban égő arccal hallgatódzott az erdőben: Doktor ur, vizsgáljon meg en-

gem. En azt hiszem, hogy én tüdőbajos vagyok.

A doktor: Maga nem tüdőbajos, hanem csacsi. Egy élénk fantáziájú csacsi. Miket fog még kitalálni?

A leány (megfogja a doktor kezét és aztán nagyon soká és nagyon szomorúan, nagyon keményen és nagyon komolyan néz a szemébe:) En tüdőbajos vagyok, doktor ur. Érti — én tüdőbajos vagyok.

A doktor: Szuggerálni akarja ezt nekem?

A leány: Doktor ur, Bálint ma elutazik, nem vesz feleségül engem, mert fél, hogy beteggé tesz a csókja. De én tüdőbajos akarok lenni! Érti, doktor? — tüdőbajos akarok lenni!

A doktor: De hisz ez örütség!

A leány: Ha maga azt mondja Bálintnak: „Ne szökj! Vedd el ezt a leányt bátran! Az is olyan beteg, mint te!” — Akkor én boldog leszek és Bálint is boldog lesz és talán nem is kapom meg tőle a bajt. De ha Bálint elmegy, én megölöm magam. Nem esküdözöm rá, megtenni is olyan óvatosan fogom, hogy a világ nem is tudja, meg, hogy öngyilkosság volt. De megteszem. Nekem se apám,

**Czipő üzlet  
átvétel.**

Értesitem a n. é. közönséget, hogy Főter 44. sz., Ujfalussy-házban évek óta fennálló Mandel és Társa féle czipőüzletet átvettem és a dus választékú legszebb czipőárakat a legjobb minőségben bámulatos olcsó árakban fogom árusítani. —

**Fried Henrik**

Piacz-utca 44. szám.

cs.

nőkei és legvakmerőbb harcosai a tót felekezeti iskolák tanszékeiben ültek és nemcsak, hogy a kiszámu magyar elem eltótosodását forszírozták, hanem első sorban arra törekedtek, hogy a tót gyerekek lelkébe a magyar névnek, fajnak és országnak izzó gyűlöletét oltásák bc. Lehetetlen helyzet volt ez és mégis évtizedekig túrtük.

Apponyi csöndben és minden föltünést kerülve, belefogott a dologba. Államosítja a nemzetiségi iskolát. Beleviszi a magyar nyelvet oda, ahol nem akarták megtűrni. Megvédi a magyar kissebbséget, ahol a magyar iskola hiányában pusztulásnak indult. És végül érvényt szerez a magyar állam nyelvének ott is, ahol eddig is érvénytelen kellett volna birnia. Ha ugyanis eddig lett volna nemzeti érzésű és nemzetileg cselekvő kormánya az országnak.

## Vizsgálat a fiumei Gotterhalte-ügyben.

**Benedek János interpellálni fog.**

— Távirati tudósítás. —

Budapest, augusztus 31.

A Fiumében időző angol hajóraj katonai zenekara tegnapelőtt este az Adamich-téren a többi között a Gotterhaltét is eljátszotta, mely alkalommal a jelenvolt magyarok fütyülni kezdtek és heves abcugolásba törtek ki. Az olasz ajkuak erre a magyarok szidalmazására nekirentottak a tüntető

se anyám, akiknek fájdalmat okoznék. A Lujza néni? — Egy napig sirat és aztán rendben lesz a dolog.

A doktor: És csakugyan azt hiszi, hogy én segítséget nyújtok ehhez az öngyilkossághoz?

A leány: Igen. Megteszi. Kell, hogy megtegye. Ha csak nem akar megölni.

A doktor: (Sápadtan és gondolkozva nézi a lányt. A dacos és csókra éhes száját és az akaratos, erős állát. Ez a lány meg is teszi azt, amit mond. És eszébe jut, hogy előbb-utóbb ugyis csak meg kell halni. És hogy olyan rövid az élet. És olyan kevés boldog perc van benne. És eszébe jut egy leány, akinek a csókjáért ő szívesen meg halt volna. De nem lehetett. És hogy hányszor sajgott már a szíve azóta is, amiért nem lehetett. Aztán megfogja a lány kezét, megcsókolja, áhitatosan szinte és azt mondja): „Megmondom nekil!“

### III.

A lány (keze a férfi kezében. Egy-más mellett ülnek és a karjaik érintik egymást): Ne menjünk Velencébe, édes. Az ut olyan hosszú, úgy kifáraszt: az emberek olyan tolakodók és lármások. Maradjunk itt az esküvőnk után is.

A beteg: Ahogy akarja, drágám.

A lány: Maga ápol engem és én ápolom magát. Jó lesz?

A beteg: Gyönyörűség lesz, drágám! Atóleli a lányt, mohón keresi az ajkát és aztán vadul, eszeveszetten, kétségbeesetten csókolóznak, ahogy csak a szemkivetettek és a halálra ítélték csókolóznak.

hazafias magyaroknak és megveréssel fenyegették őket. A fiumei rendőrség türtte a magyarság elleni tüntetést és a megtámadott magyarokat nem vette védelmébe. Az incidens miatt nagy a felháborodás a fiumei magyarok között.

Mint a Fiumei Hírlap értesül, Nákó Sándor gróf fiumei kormányzó tegnap délután magá elé rendelte Dolzani rendőrfőkapitányt és részletes jelentést követelt tőle. A kormányzó egyttal a legszigorubb vizsgálatot rendelte el a botrány rendezőinek kinyomozására.

Ugyancsak a fent nevezett lap jelenti, hogy Benedek János dr. országgyűlési képviselő jelen volt a tegnapi Gotterhalte botránynál és mindjárt kijelentette, hogy a képviselőház üléseinek megnyitásakor interpellálni fog ebben az ügyben.

## Az oroszországi események.

**Nem dobtak ma bombát.**

— Express tudósítás. —

Budapest, aug. 31.

Nevezetes nap a mai Oroszországban. Eltelt anélkül, hogy bombát dobtak volna valami nagyfejű elé. Ez ugyan még nem jelenti azt, hogy a forradalom elnémult.

Skalon, a varsói kormányzó, — aki ellen nemrég merényletet kíséreltek meg — súlyos idegbajba esett és kénytelen volt lemondani állásáról. Helyébe Orlov, vagy Meller tábornokot emlegetik. Akármelyik lesz is Lengyelország kormányzója a legkegyetlenebb katonai diktatura uralmát jelenti ez.

A párisi „Illustration“ érdekes fényképet közöl legújabb számában. — Egy fiatal nő meztelen hátát ábrázolja ez a fénykép, amelynek története a következő: Szentpétervárott a múlt héten egy ezred katonája épen a kaszányába vonult be és az ut mentén sokan megállottak bámészkodni.

Ezek között volt egy fiatal varró-lány is, aki nevetve mondta: „Itt jönnek a hősök, akik megvédték Port-Arturt!“ Az ezredparancsnok meghallotta ezt a gunyos megjegyzést és éktelen haragra fakadt. Intett katonáinak, akik megragadták a leányt és behurcolták a kaszányába, itt az egész tisztikar jelenlétében levették a hátáról és a hátára huszonöt korbácsütést mértek.

A szerencsétlen leány orvoshoz szaladt, aki felvette a látetelet és le is fényképezte az irtózatosságot. — Most az egész művelt világ irtózza nézi az orosz hadsereg e legújabb hőstettét.

Távirataink a következők:

Berlin, aug. 31. Kielből jelentik: Egy orosz hajóraj, mely a Cezarevics és Szláva csatahajókból és Bogatir cirkálóhajókból áll, Kielbe érkezik. — Az orosz hajóraj a dán hajórajjal együtt tesz látogatást a kiel kikötőbe.

Berlin, aug. 31. Varsóban minden pillanatban várják az ostromállapot kihirdetését. Tegnapi óta és ma 16 zászlóalj gyalogság, 12 szotnya kozák és tüzérség érkezett ide. Továbbá csapatösszevonások küszöbön vannak.

Riga, aug. 31. A rendőrség tiz gonosztevőt tartóztatott le, akik az utóbbi időben 28 rablótámadást, gyilkosságot követtek el. — Az egyik rablót — aki elmentállott — a rendőrök súlyosan megsebesítették.

Berlin, augusztus 31. Pétervárról jelentik: Minden pillanatban várják, hogy Varsóban kihirdetik az ostromállapotot. A varsói helyőrséget tegnap és ma tizenhat zászlóalj gyalogsággal és két kozák szotnyával megerősítették. Más újabb csapat-erősítéseket is várnak.

London, augusztus 31. A Timesnak jelentik Pétervárról, hogy Trepov legutóbbi betegségéből már teljesen föl-épült.

## Angolok Debrecenben.

**Megérkezés és fogadtatás.**

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, aug. 31.

Ma délután óta illustris vendégei vannak Debrecennek. A messze Angolország előkelő társadalmának tagjaiból álló kiránduló társaság kereste fel Debrecent a legmagyarabb várost, a melyről olyan sokat hallottak.

Az angolok felsőmagyarország metropolisából Kassáról jöttek. Ma reggel indultak el és Miskolcon Szerencsen át érkeztek Debrecenbe.

A vonat, a mely a vendégeket hozta majd egy órai késéssel robogott be a pályaudvarra.

Az angolok fogadására igen szép közönség jelent meg az állomáson. Ott láttuk a társadalom színét javát. Megjelentek lovag Csiky Lajos, Király Gyula tanácsnok a város képviselőjében, Tihanyi József és neje, Komlóssy Miklós, Rédei Rezső dr. özv. Berger Vilmosné és még számosan.

A vonat berobogása után lelkes eljenzésben tört ki a közönség. Az üdvözlést az angolok hurrah kiáltással viszonozták.

Majd az első osztályú váró terembe vonultak a hol Csiky Lajos angol nyelven üdvözölte a vendégeket.

A beszédre Golonya Jenő válaszolt, megköszönte a lelkes fogadtatást és örömeinek adott kifejezést, a többi kiránduló nevében is, hogy a magyar város falai közé jutott.

A város nevében Király Gyula gazdasági tanácsos mondott üdvözlő beszédet.

Az angolok ezután kocsikra ültek és az Angol Királynő szállodába hajtottak.

Ott, miután átöltöztek uzsonnához ültek. Majd a kisvonaton a nagyerdőre utaztak.

A debrecenbe érkezett vendégek névsora a következő:

Mr. J. Hodges, Mr. E. Morgan, M. A. J. Cross, Mr. W. E. Clayton, Mr. H. W. Beamish, Mr. J. Styles, Mr. W. H. Shrubsole (konduktor), Miss J. Corper, Miss M. Müller, Miss H. Dalby, Mst. E. Bulls, Miss Inghan Cunliffe és Golonya Jenő a Hungary szerkesztője.

Este 8 órakor a vendégek az Angol Királyné szállodában vacsoráztak.

tak, a mely után Csiky Lajos felolvasást tartott Debrecenről.

Az angolok holnap reggel a gyorsvonattal Kolozsvárra utaznak.

## Vonat kisiklás a nyiregyházi pályaudvaron.

### A vonatvezető balesete.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, augusztus 31.

Hanic Miklós debreceni vasuti al-tisztet súlyos baleset érte tegnap délután a nyiregyházi vasuti állomáson. A szerencsétlenségről tudósítónk a következőket jelenti:

A nyiregyházi vasuti állomáson tegnap délután nagy izgatottságot keltett egy vasuti baleset, amelynek Hanic Miklós debreceni vonatvezető esett áldozatul. A Szerencs felől érkező személyvonat ugyanis nagy robajjal érkezett be a nyiregyházi pályaudvarra. A mozdonyvezető, aki a vonat megállítására minden lehetőséget megtehetett, nem tudta kellőleg fékezni a rohanó vonatot, úgy, hogy a mozdony és a rohanó néhány kocsi a vasuti sínről lesiklott.

A kalauzkocsiban állott Hanic Miklós vonatvezető. Mikor látta, hogy a mozdony kiugrott a sínről, megrémült s leugrott a kalauz kocsiról. Az ugrás után Hanic Miklós eszméletlenül terült el a földön és csak a véletlen szerencsének köszönhető, hogy a vonat kerekei alá nem került. A szerencsétlenül járt vonatvezető eltörte mindkét karját és válperecét, és kisebb belső sérüléseket szenvedett. Rendkívül súlyos sérüléseivel a nyiregyházi kórházba szállították, ahol karját és válperecét rögtön gipszkötésbe tették. Hanic Miklós a kötözés után visszanyerte eszméletét. Állapota bár rendkívül súlyos de azért végzetes baja nem történt.

Hanic Miklós igen törekvő és nagyon szorgalmas alkalmazottja a M. A. V.-nek. Szerencsétlensége kollégái és fellegbivalói körében is általános részvételt keltett.

A kisiklott vonatot egy órai nehéz munka után voltak képesek visszacemlenni a sínre, de a mozdony annyira megrongálódott, hogy Debrecenből kellett vinni egy segéd mozdonyt a kisiklott vonat segítségére. E miatt aztán a Szerencs-nyiregyházi vonat egy órai késéssel érkezett Debrecenbe.

## Az adótárgyalások.

### Ujabb megállapítások.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, aug. 31.

A városháza nagytermében működő adókievétel bizottság a következők adóját állapította meg:

Nixon Washington Györgyné nyelvtanító 5 kor. Austerlic Armin biztosítási ügynök 426 kor. Szabó József és Nagy Mihály 32 kor. özv. Klein Ferencné dohánytőzsde 95 kor. özv. Szilágyi Gáborné szatócs 30 kor. Dávid Zoltán szatócs 50

kor. Keszler Ábrahám gépjavitó 140 kor. Bury György nyelvtanár 20 kor. Hernády Pál szatócs 57 kor. Alföldi Károly táncmester 87 kor. Bicskey Sándor ügynök 20 kor. Mendelovits Lajos 25 kor. Berkovics József szatócs 60 kor. Vitárus Sándor 25 kor. Kovács Károly bormérő 220 kor. Glük Izidor kereskedő 108 korona. Hajnal Péter kereskedő 84 kor. ifj. Bihari Lajos timár 21 kor. Jóna János szatócs 280 kor. Füredi József zenetanár 30 kor. Fischer Jakab látszerész 75 kor. Nagy Károly szatócs 60 kor. Fazekas Kálmán festékkereskedő 65 kor. Bán Kálmán szatócs 140 kor. Várady Ignác 201 kor. Kántor István 151 kor. Kulcsár Imre kiskereskedő 30 kor. Idősb. Ormós József timár 36 kor. Mogyoróssy Győző szatócs 60 kor. Böszörményi Mihály szatócs 47 kor. Kerékgyártó István orgonakészítő 100 kor. Tóth Mihály szatócs 40 kor. Berger Hermanné szabóüzlete 143 kor. Lehmann Lajos szabó 21 kor. Marton Lajos 20 korona, Gyuricska Jánosné 69 kor.

Ezután a meg nem jelentek adóját állapította meg a bizottság, a következőképpen:

Klein Salamon szatócs 10 kor. Har-sányi Antal szatócs 200 kor. D. Nagy Margit szatócs 20 kor. Doneinger Mór szatócs 75 kor. Liszkay Béláné szatócs 27 kor. Groszmann Ignác szatócs 30 kor. özv. Kállay Imréné szatócs 42 kor. ifj. Takár Izidor szatócs 36 kor. Béres Antal szatócs 56 kor. 30 fillér, Ormós Gábor szatócs 25 kor. Csáki Eszter szatócs 30 kor. 20 fillér, Oláh Károly szatócs 59 korona 48 fillér, Konrad Dánielné nyelvtanár 27 kor. Füredi Samu zenetanár 30 kor. Barna József gázbevezető 41 kor. 67 fillér, Halász János műszerész 40 korona, ifj. Seres András timár 24 kor. Major Mihály timár 30 korona, Somossy István biztosítási ügynök 54 kor. Groszman Bertalan főpincér 15 kor. Hauzner Sándor pénzbeszedő 45 kor. Tar Mihály ügynök 25 kor. 92 fillér, Leidenfrost Armin ügynök 32 kor. Király Pál alkusz 37 korona 50 fillér, Herskovics Sámuel alkusz 5 korona, Héry Gyula bankbizományos 48 kor. Ertl Márkus pénzközvetítő 60 kor. Goldstein Mórné terménykereskedő 100 kor. Belényesi László gépügynök 16 kor. 20 fillér, Popper József borügynök 45 korona, Jornc József ügynök 6 kor. 85 fillér, Héry Gyula pénzközvetítő 11 korona, Káposztás János ügynök 18 kor. 55 fill. Baki Péter biztosítási ügynök 31 korona 40 fillér.

## Iparügy bizottság a törvényhatóságban.

### Debreceni iparosok mozgalma.

#### Egy okos indítvány.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, aug. 31.

A debreceni iparosok életrevaló mozgalmat indítottak meg, amelyet valószínűleg egyhangulag fogad el Debrecen város törvényhatósága. Arról van szó, hogy a város szakszervezetek mellett állítsanak egy iparügyi bizottságot, a mely az iparosokat közelről érdeklő kérdésekben legyen véleményező fóruma a törvényhatósági bizottságnak.

Debrecen törvényhatóságának van jog és pénzügyi, gazdasági, építészeti, közegészségügyi, színügyi bizottsága, de nincs olyan véleményező fóruma,

a melyik ipari ügyekben kellő felvilágosítással lássa el a közgyűtest. Míg a színügyi urak órák hosszáig veszekednek egyik-másik primadonna bokája felett, addig a legfontosabb ipari kérdésekkel nem gondol senki, azok tisztán tanácsi előterjesztéssel kerülnek a közgyűlés elé. Hogy a tanács nem mindentudó és iparügyi dolgokban igen sokszor lő bakot — azt felesleges bizonyítani.

A debreceni iparosok aláírásokat gyűjtenek most az iparügyi bizottság szervezését követelő kérvényre. A kérvényt eddig is több száz iparos írta alá, s azt a szeptemberi közgyűlés elé terjesztik.

## Hirek mindenfelől.

**Az öngyilkos főhadnagy temetése.** Hübner Géza volt nyiregyházi huszárfőhadnagyot, ki vasárnap agyonlőtte magát, tegnap délután temették el katonai pompával a kerepesi uti temető halottsházából. A végtisztességen a rokonokon kívül igen sok katonatiszt jelent meg. Kivonult a 16-ik huszárezred egy százada és 7-ik gyalogezred zenekara is.

**Furcsa csere.** Nem mindennapi események közé számítható Heinecz Ottilia és Ilonka tályai lakosok, valamint ugyan egy testverü vőlegényök esete, a kik egymásközt menyasszonyt, illetve vőlegényt cseréltek. Hogy a csere melyik félre lesz előnyös, az a jövő titka.

## A fölösleges becsületbiróság.

### A Zsedényi-Formanek ügy újabb alakulása.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, aug. 31.

Megirtuk tegnap, hogy a „katonai bíróság” diszkvalifikálta Zsedényt, illetve határozatilag kimondotta, hogy Formanek őrnagy Zsedényi tanítóval ki nem állhat azért, mert egy régebbi ügyből kifolyólag Zsedényt egy vegyes (katonákból és polgáremlékből álló) bizottság diszkvalifikálta és azóta becsületbirósági uton semmi sem történt, ami ezt az ítéletet megváltoztatta, vagy felfüggesztette volna, de Zsedényinek olyan ügye sem volt, mely az idézett ítéletet mellőzte volna. Ennek következtében Formanek őrnagy nem tartozik Zsedényitől fejtörést elgáteltelni kérti és nem szabad neki ilyet adni.

Közben, mielőtt e döntésről értesültek volna, az ügy segédei összeállítottak egy vegyes becsületbiróságot, amely elé Zsedényi segédei hétéfőn terjesztették a maguk írásba foglalt érveléseiket, melyekben megmondották és bizonyították, hogy az első becsületbirósági ítélet rágalmakon alapult, a kir. járásbiróság a rágalmazókat el is ítélte.

Amikor ennek alapján a becsületbiróság belefogott az ügy felülbírálásába, a bíróság katonatiszt tagjait értesítették, hogy a katonai hatóság ebben az ügyben már döntött, más döntésnek helye nincsen, a katonatiszteteket tehát eltiltja a becsületbiróságban való részvételtől.

Ezzel a becsületbiróság ügye a tegnapelőtti nappal véget ért, ami annyit jelent, hogy Zsedényt diszkvalifikálták illetve a régebbi diszkvalifikálást most is érvényben levőnek ismerték el.

Zsedényi segédei azonban nem nyugodtak meg ebben és még a tegnapi na-

pon egy polgáremberekből és nyugalmazott, illetve szolgálaton kívüli viszonyban levő tisztekből álló olyan becsületbiróságot alakítottak össze, mely a mostani ügynek teljesen figyelmen kívül hagyásával, csak a régi ügyet, az akkori becsületbirósági és járásbirósági ítéleteket fogja felülvizsgálni és a fölött fog dönteni, vajjon az akkori becsületbiróságot a feljelentők és tanuk nem-e tévesztették meg. Vagyis korrigálni akarják az első becsületbiróság ítéletét.

Ez az újabb becsületbiróság ma délen kezd meg működését, ta a katonai hatóság addig az újabb felkért volt katonákat is el nem tiltja a birói tiszttől, mert katonák minden további ítélkezést fölöslegesnek tartanak.

## Színház.

**Színház — a hova nem fér be közönség.** A vidéki színházaknak rendszeresen egy imádságuk van.

— Engedd uram, hogy folyton üssek és szidjanak az én téli állomásomon, mert a nyári arénákban kapott dícséretől nekem is, társulatomnak is felkopik az álla.

Zilahy Gyula, a debreceni színház szimpatikus igazgatója is így imádkozott még két esztendővel ezelőtt. Most azonban, hogy fényesen szervezett szintársulatával bevonult Máramaroszigetre, az imádkozás bosszankodássá vált. A rokonszenves Zsül ugyanis a mikor estefelé végig nézi a jegyért harcoló máramaroszigetieket, a következőleg fakad ki:

— Ki volt az a számár, aki ilyen kis színházat épített ebben a nagy városban?

Máramaroszigetről jelentik, hogy az idei szezon minden várakozást felül mul. Estéről-estére zsufolt ház előtt játszik a szintársulat, drámai előadásokon a zenekari helyeket is megtölti a közönség. Zilahy szeptember 24-én fejezi be előadásait Máramaroszigeten és 25-ikén már Debrecenben játszik. Az első előadás a Koldusgróf operett újdonság lesz.

## Egy fiatal gazda tragédiája.

### Halálos esés.

— Saját tudósítónktól. —

Balmazújváros, aug. 31.

Balmazújvároson tragikus módon fejezte be életét egy jómódu fiatal gazdaember. A tanyáról hazajövet leest egy szénásszekérről — és agyrázkódást szenvedett.

Az esetről a következőket telegrafálják Balmazújvárosról.

Zavacky János 21 éves balmazújvárosi jómódu fiatal legény egy szalmával megrakott szekér tetején jött haza a tanyáról. Utközben valahogyan megcsuszott és a szalmával megrakott mintegy 3 méternyi magas szekérről a földre zuhant. A szekeret azonnal megállították s az azonlevők a szerencsétlenül járt társuk segítségére siettek aki súlyos agyrázkódást szenvedett. Azonnal lakására vitték, ahol pár órai szenvedés után, dacára a gondos or-

vosi ápolásnak, meghalt. Az ügyesség, minthogy bűntény esete fenn nem forog, a temetésre az engedélyt megadta.

## ÚJDONSÁGOK.

### Szerkesztőségi telefon sz. 339

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz. a

— **Az első közgyűlés.** Szeptember havának első fele még el fog mulni a nélkül, hogy a város közigazgatása körében valami fontosabb esemény törénnék. A törvényhatóság legelső közgyűlése a nyári szünet után azonban kétségtelenül szeptemberben lesz. A hó közepe táján már a szakbizottságok is ülésezni fognak, hogy előkészítsék az első közgyűlés tárgyait. Az eddigi tervek szerint a közgyűlés szeptember 27-én lesz.

— **Tanácsülés.** Debrecen város tanácsa ma délelőtt ülést tartott. Nagyon rövid időt vett igénybe az ülés, a mi jele annak, hogy fontosabb városi kérdések nem igen kerültek elbírálás alá. A tanács tagjai közül többen szabadságon vannak s így csak a szükségesebb folyó ügyeke, tárgyalták a mai ülésen.

— **Sorozások a megyében.** A sorozások ismét megkezdődnek október havában. Ezzel aztán végleg helyre áll a katonaságnál az ex-lex alatt megbomlott rend. A honvédelmi miniszter rendelete értelmében a vármegyénél elkészítették már a sorozási tervezetet és felterjesztették a honvédelmi miniszterhez. E szerint a sorozás október 25-étől november 9-éig tart. Miután lehetséges, hogy a honvédelmi miniszter módosítani fog a tervezeten, a sorozás határnapja változni fog.

— **Retormátus tanárok gyűlése.** Sátoraljauhelyről jelentik: Az orsz. ev. ref. tanár testület tegnap és tegnapelőtt tartotta ez évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen Dóci Imre debreceni középiskolai felügyelő egyesületi elnök beszédében a többek közt, különösen a közoktatási kormány ama rendeletének hátrányait fejtegette, mely a érettségi vizsgálat tárgyai közül a görög és német nyelv anyagát törölte. A két tárgynak az érettségi vizsgálatok anyagában való meghagyása mellett foglalt állást.

— **Élet a kollegiumban.** A főiskola kapui hosszas pihenés után megnyitottak. Pezsgő új élet kezdődik ismét a főiskolában. A korteskedések is megkezdődtek a főiskolai ifjuság vezető állásainak elnyeréséért, a melyek közül különösen a Jogász Segélyző Egylet elnöki s a főiskolai olvasó egylet könyvtárnoki állása az, melyért heves küzdelem szokott folyni. A Jogász Segélyző Egylet elnöki állásra Padrah Kálmán IV. éves joghallgató a jelölt, kinek megválasztása bizonyosra vehető. A főjegyzői tisztséget valószínűleg Vásári István II. éves joghallgató fogja elnyerni. A Magyar Irodalmi Társulat elnök jelöltje Olah Béla III. éves joghallgató, míg az olvasó egyleti

könyvtárnoki állásra Ovády Mihály III. éves joghallgató a legkomolyabb jelölt. Megjelent a jogász ifjuság hivatalos lapja a „Jogász élet” is, Zoltán János II. éves joghallgató szerkesztésében. Szóval pezseg az élet a főiskolában...

— **Hajdumegye a Washington ünnepélyen.** Budapesten szeptember 16-án fogják nagy ünnepségek közepett leleplezni a Washington szobrot. A főváros tanácsa az ünnep fényét emelendő az ünnepségre vendégül meghívta az összes törvényhatóságokat. Ezek között Hajdúvármegyét is. Hajdúvármegye tegnap kapta meg a meghívót és az ünnepélyen képviseltetni fogja magát. Az ünnepélyen valószínűleg Kovács Gyula alispán és Pákozdy Sándor főjegyző vesznek részt.

— **A mentő egyesület működésben.** A debreceni mentőegyesület választmányá Wessprémy Zoltán főispán elnöklése alatt ma délután tartott ülést. A gyakori balesetek száma és a szombat esti esemény arra indította a mentő együletet, hogy az alapszabályok jóváhagyását be sem várva kezdje meg a működését. A mai ülésen egyhangulag elhatározták, hogy a mentő egyesület szeptember hó 3-tól, hétfőtől kezdve akcióba lép. A nemes célt szolgáló egyület tehát az első segélynyújtásra a közönség rendelkezésére áll. A mentőegyesület a tűzorségi laktanyában lesz egyelőre és a kiképzett tűzoltók fogják a mentői tiszteket teljesíteni. A mentő-állomáson állandóan orvos is fog tartózkodni.

— **Debrecen idegenforgalma.** Lapunk máshelyén találja az olvasó Debrecen angol vendégeinek megérkezéséről szóló híradásunkat. Örömmel konstatalható, hogy évről évre egyre növekedik az idegen forgalom, a mely Debrecen messze földön híres vendégszeretetének köszönhető. A mai napon még más nemzetiségiek is érkeztek Debrecenbe. Az Angol Királynő szállodában vett lakást Breytig Ottó lipesei földbirtokos a növével, akik már régóta hallották hírért a Hortobágnak s most azért jöttek, hogy felkeressék a hatalmas pusztát. Ugyanígyen szándékkal érkezett Debrecenbe Jakola Emil finn tudós és bölcész, a ki Magyarországon való rövid tartózkodása óta már elég helyesen beszéli a mi nyelvünket. Érdekes, hogy a mikor az idegenek a vonatból kiszálltak legelőször Hauer Bertalan után tudakozódtak. Az Angol Királynő kitűnő tulajdonását úgy látszik nem csak mi, hanem a külföld is igen jól ismeri.

— **A vagdalkozó huszárok.** A Vilmos huszárezred négy altisztje tegnap éjjel parázs verekedést rögtönzött a Nyugati-utcán. Róth János és még három társa az éj folyamán ugyanis belekötött a mellettük elhaladó polgáremberekbe. Szóra szó jött és a huszárok hamarosan kardot rántottak és a békés polgárembereket alaposan elverték. A polgárokat a részeg huszárok kezei közül a négy rendőr szabadította ki. A huszárok látva a rendőroket futásnak eredtek és egyik mulató hely udvarán húzódtak meg. A rend-

**Megbízható jó iskolaczipők legjutányosabban csakis NEUMANN TESTVÉREKNÉL a Tisza-palotában kaphatók. Czigre tessék figyelni.**

örök azonban utánnuk mentek, elfogták őket és bebisérték a rendőrségi központba. Itt Orosz László rendőrfogalmazó vette őket át, aki a veszedő huszárokat később átadta a katonai őrzésnek. A huszárok ellen az ezredparancsnokság vizsgálatot rendelt el.

#### — Református egyházi hírek.

Az ev. ref. egyház iskola széke tegnap délután 4 órakor az ev. ref. egyház tanács-termében gyűlést tartott Kiss Albert elnöke alatt. A gyűlésen szőnyegre került volna a tántótestületi elnök választás, de miután a tagok nem jelentek meg törvény által előírt számban, ez elmaradt. Bősöményi Imrét a Jókai utcai iskolába segéd-tanítónak választották meg. A gyűlés több kisebb jelentőségű ügy elintézése után fél hat órakor véget ért. A tanya építési bizottság szeptember hó 2-án d. e. 10 óra kor az ev. ref. egyház tanács-termében gyűlést tart, melyen folyó ügyek nyerneik elintézését.

#### — Agyongázolta a vetőgép.

Faragó György debreceni gazdálkodó április hó 17-én átment szomszédjához Ember Jánoshoz és kölcsönkérte vetőgépjét. Faragó amint a vetőgép elé fogta lovait és át akart hajtani a saját tanyájára, a lovak megbokrosodtak és Faragót a vetőgép maga alá sodorta. Faragó György ennek következtében súlyos sérüléseket szenvedett. Sérüléseivel a lakásán ápolták, de a gondos gyógykezelés sem mentette meg az életnek. Sérüléseibe tegnap belehalt. A rendőrség áprilisban nem értesült a szerencsétlenségről és így nem állott módjában vizsgálatot indítani oly irányban, hogy terhelje valakit a felelősség a szerencsétlenség miatt. Most a Faragó György halálával azonban a szerencsétlenségről a rendőrség is értesült és a vizsgálatot azonnal elrendelte.

— **Meghaltak.** Az állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Zagyva Mihály ev. ref. 30 éves, Faragó György ev. ref. 31 éves.

— **Lövöldözött az utcán.** Lőrincz Lajos gazdálkodónak jökedve lehetett tegnap délután. Kurjantozva ment végig a Hatvan utcán és amikor a szélavásártérre ért, előrántotta revolverét és azzal lövöldözni kezdett. A sarkon álló rendőr azonban lefűlelte a lövöldöző embert és bevitte a rendőrségre.

— **Értesítés.** Értesítem a Homokkerti ref. Olvasó Egylet tagjait, hogy szeptember 1-én a könyvtárt megnyitom és ettől kezdve minden szerdán és szombaton este 6-7 óráig tartok könyvosztást. Kövér Gyula, könyvtárnok.

— **Cséplési sztrájk.** Csengeri tudósítónk jelenti, az aratási sztrájk reáragadt Szatmármegyében a cséplési munkásokra is. Alig van nap, hogy a csengeri főszolgabírói hivatalnak dolga ne volna a sztrájkolókkal. Mondhatni, hogy a nyarat e hivatal ezekkel a sztrájk ügyekkel töltötte, de így van ez az egész megyeszerte. A legtöbb gép áll — munkások hiányában, a gazdaközönség kétségbe van esve, hogy mi lesz az összehordott terményével? — A munkabér oly magas, hogy

ilyenre az öregek se emlékeznek, de még pénzért se lehet munkásokat kapni. Az oka az idén Szatmármegyében nagy arányokat öltött amerikai kivándorlásban keresendő. Egy 1000—1500 lelket számláló községben 130—150 munkásember hiányzik.

— **A debreceni auth. orth. izr. hitközség elemi iskolájában** a beiratások a f. évi szeptember hó 3-ig folyamatban tartatnak. Az iskolai év megnyitása szeptember 4-én lesz d. e. 9 órakor a József kir. herceg-utcai 49. sz. a. iskolában.

— **Szülők figyelmébe.** A debreceni felső kereskedelmi iskola igazgató sága felhívja a szülők figyelmét arra, hogy az alsó osztályba beiratni szándékoló fiúknak beiratását okvetlenül szeptember 1-én intézzék el, mert különben az a veszély fenyegeti, hogy nem jut hely.

— **Carnevilli a Bikában.** Carnevilli az ismert bűvész ma játszik először a Bika udvarkertjében. Carnevilli csak egy pár napig marad Debrecenbe.

— **A mai műkedvelő előadás.** Krémer Jenő 3 felvonásos népszínművét a Falusi nászt ma este adja elő egy jeles tagokból álló műkedvelő társaság. Az előre váltott jegyek nagyszáma az anyagi, a szereplők kitűnő játéka pedig az erkölcsi sikerét biztosítják az előadásnak már előre is Nagy sikerre tarthatnak számot a szereplők közül Oláh Erzséks, Molnár Juliska és Ullmann Ágnes.

— **Uj polgári fiúiskola.** Az Abeles-féle fiúinternátus polgári fiúiskolával bővül, melynek I. II és III. osztálya már f. é. szeptemberében megnyílik. Beiratásokat naponta 11—12 fogad el az igazgatóság (Nemzetőr-u. 3.)

— **A „Hajdumegyei népbank“** Piacutca 26. sz. nagytőzsde épületében, minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Ötven koronát kap** az, a ki nem tudja, hogy Mentze Henrik ujdonságok áruháza Debrecenben, Kossuth-utca 4. szám alatt van.

— **A „Magyar Király“ kávéházban** ma és a következő napokon Földes Szerén hegedűművész és Szabó Irén zongoraművész 12 tagú női zenekarával zeneestélyt tart. A n. é. közönség pártfogásáért esedezik Erős Jakab kávé.

— **Iskolai év kezdetére** ajánlom dusan felszerelt raktáram leány- és fiúfehérművekben, harisnyák- és kötényekben. Saját készítményű deák-paplanok a legolcsóbb árban Asztalos Józsefnél Kossuth-u. 4.

## TAVIRATOK.

### A képviselőház országos ünnepségeken.

Budapest, aug. 31. A képviselőházat meghívták a kolozsvári nemzeti színház felavatására, mely szeptember 7. és 8-án lesz. Az ünnepélyen a képviselőház küldöttségileg vesz részt, a küldöttséget Justh Gyula elnök vezeti. Justh Kolozsváron a küldöttség vezetői tisztét átadja Návay Lajos alelnöknek és visszautazik Budapestre, hogy a 8-án Budapestről induló és Kassára

utazó küldöttséget vezesse. Hivatalos a ház Jókai Mórnak a sváb hegyen emelt szobrának leleplezésére is. Ugy a kassai, mint a Jókai szobor talapzatára a képviselőház koszorút fog helyezni.

### A Havana szigeti forradalom.

Newyork, aug. 31. A Havannai fölkelés ma egyre nagyobb arányban terjed. Aspert ezredes egy röpiratot bocsátott ki, amelyben megfenyegeti a felsőbb hatóságokat és az egyesült államokat. Ha a fel állított kívánságaik teljesülni nem fognak, akkor megrohanják az idegenek vagyonát és az idegeneket kiszorítják. A felkelők között különben ma sok áldozatul esett el. Tizenkilenc polgárt és 33 katonát kivégzésre, 190 katonát egy évi fegyházra, 340 tisztet pedig egy havi fegyházra ítélték el.

### A szlávok gyűlése Zágrábban.

Zágráb, jul. 31. Zágrábnak ma mozgalmas napja volt. Mintegy 10.000 főből álló szláv nemzetiségi gyűlt össze, hogy saját maga nemzeti ügyével foglalkozzék. A szláv kongresszuson kevés felszólalások voltak és erélyes nyilatkozatok történtek az orsztrák-magyar barátság ellen.

### Zsedényi és Formanek affér.

Budapest, aug. 31. A Zsedényi-Formanek ügyben katonai részről ismét meghusították a döntést. A becsületbiróság ugyanis amelynek két nyugalmazott őrnagy tagja is volt, tárgyalás előtt szétoszlott. A katonai felsőbb hatóságok ismét bele szóltak az ügybe és az őrnagyokat a becsületbiróságban való közreműködéstől eltiltották. Az eltiltás okául azt hozták fel, hogy katonának az első becsületbiróság által hozott döntésnek megváltoztatásába nem szabad belemennie.

### Kongresszus Milánóban.

Milano, aug. 31. A milánói nemzetközi kongresszus ma vette kezdetét. A magyarokat a kongresszuson rendkívül szíves elbánásban részesítették. A kongresszuson egy alelnöki és egy jegyzői tisztet juttattak a magyaroknak. Ugyanennyit kaptak a többi nemzetek, közöttük a francia is.

### Október 6-án nem tárgyal.

Ujvidék, aug. 31. Ma egy törvényszéki tárgyaláson a bíró a napi-rendre kitűzött ügy letárgyalását október hatodikára halasztotta el. Kospovics Pál ügyvéd, aki védőként szerepelt a tárgyaláson kijelentette, hogy október 6-án nem tárgyal. A bíró megkérdezte Kospovics Páltól ennek okát. Kospovics Pál erre azt felelte, hogy azon a napon, amikor a nemzetnek gyászünnepe van, akkor tárgyalni nem fog. A bíró tudomásul vette az ügyvéd kijelentéseit és a tárgyalási napot október 6-áról elhalasztotta.

**Hírlapíró és színész.**

Kaposvár, aug. 31. Oriási izgalmat keltett itt ma Göndör Ferenc hírlapíró és Szabó Ferenc színész afférje, amely csaknem halálos sebesüléssel végződött. Göndör Ferenc a napokban rossz kritikát írt Szabó színészről, aki másnap megtámadta az ujságíró. — Göndörnek ekkor sikerült a színészt lefegyvereznie. Ma a kávéházban Szabó orvul megtámadta Göndört, aki revolvért rántott és a színészre lőtt. Szabó súlyosan megsérült.

**Vegyünk Svájci selymet!**

Kérjen újdonságainkból mintát, fekete, fehér vagy színesekben kor. 1.15-től K 18-ig méterenként.

Különlegesség: Selymek társaságokban, menyasszonyi, bál és utcai öltözékekben, blousoknak és béléseknek stb.

Csakis jóállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám- és viteldij-mentesen a lakásba.

**Schweizer & Co. Luzern U. 17. (Svájc.)**

1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

**Málnási Mária**

és

**Málnási Siculia****gyógyvizek**

Friss töltésben

**Kontsek Gézánál**

kaphatók. — Kossuth-utca.

**Iskola idényre**

Leány kötények, fehérneműk, zsebkendők legolcsóbb beszerzési helye

**Márton Gyula**

divat és rövidáru üzletében  
**DEBRECZEN, Piacz-u. 9.**

Bika szálloda mellett. 1

Kérem a özégemre nagyon figyelni.

**Debreczen legszebb és legnagyobb férfi-, fiu- és gyermek ruha áruháza**

Piacz-u. 41., a nagytraffikkal éppen szemben.

Saját érdekében kérem, hogy mielőtt más üzletet meglátogatna, nézze meg a nálam levő, dusan felhalmozott raktáramat, mivel nálam az árak olcsóbbak mint bárhol.

**Ujdonságok folyton érkeznek!**

Tisztelettel

**GERŐ E. ERNŐ**

Piacz-utoza 41. szám.

Az árak nálam olcsóbbak mint bárhol.

Utolsó hét!

Utolsó hét!

**Villamos Színház**

a szénapiacson.

Sima, tiszta, rezgés nélküli képek.

Szeptember hó 1-én:

**Teljesen új**

10 számból álló

**műsor!**

Belépő díj: Első hely 30 kr.,  
második 20 kr., harmadik 10 kr.  
Kezdeté este 7 órától 11 ig, óránként.

**Eladó uri lak**

a Szentanna-uteza végén, a bábaképezde mellett. Modern új épület öt szobás lakosztály, öt méteres szobákkal, előszoba, fürdőszoba teljesen felszerelve és vízvezetékekkel ellátva, éléskamara, nyárikonyha, cselédszoba angol klosett, mosóház, sertésól stb. A lakásban cserépkályhák. Jó vízükut, szivó-nyomó. Sötét és világos pince betonírozva. Külön baromfi udvar. Villaszéri beosztás. Szabad levegő. Lóvasúti állomás, eladási ára 9300 forint.

Bővebb felvilágosítást nyújt

**NAGY LAJOS**

„Első Debreczeni Adásvételtközvetítő Irodája” Debreczenben Csapó u. 13.

**Eladó**

egy jövedelmező szép nagy új ház a Vilmos huszár laktanya mellett. Kévs pénzzel megvehető. A ház eladási ára 9 ezer forint. A vételhez elegendő 1500 forint készpénz, a többi rajta maradhat törlesztéses kölcsönnek. Az utcai frontra van nyolcz ablak, nagy udvar, 6 rendbeli lakás mellékhelyiségekkel, 8 méteres téglá istálló cseréppel fedve, a fáskamrák szintén cseréppel fedve. A házon két külön bejárati nagy kapu van, két külön udvarral, nagy sertés ól és baromfi udvar. Szabad jó levegő. A ház téglá épület, cement cseréppel fedve, 10 évig adómentes. Nagyon kedvező vétel. Az eladást eszközi

**NAGY LAJOS**

irodája Debreczenben, Csapó-u. 13. sz. ahol a hivatalos órák alatt bővebb felvilágosítás nyerhető.

**Gazdasági akadémiák**

tankönyvei **használt** állapotban egyedül nálam szerezhetők be méltányos áron. Oriási raktár középiskolai tankönyvekből antiqvar állapotban. Minden megrendelő egy diszes kötésű beceses ajándékművet kap

**Vass József**

antiquar-könyvkereskedő

Budapest, VII., Erzsébet-körut 38.

**A Maradék áruházat megvettem**

és a raktáron levő összes árukat u. m.

Szővetet, kartont, delint, schifont, vásznat, canavásznakat méter és vég számra, női és férfi ingeket, kendőt, harisnyát stb. minden elfogadható árban elárusítom.

**Mindenkinek saját érdeke hogy felhasználja ezen alkalmat.**

Kiváló tisztelettel

**Sugár Dezső**

DEBRECZEN, Piacz-utoza 19. Bika szálloda mellett.

## Iskolás fiúk és lányok

részére ajánlunk

### Fehérneműeket

ing, alsónadrág, szoknya, gallér, kézelő, nyakkendő.

### Asztalneműeket

törülközőket, zsebkendőket, Matracz, Paplanok, Flanell takarók, kötények. Intézetek részére előírás szerint.

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

## Az iskolai év kezdete alkalmából

ajánljuk

duosan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe

**Fiu- és férfi ingek.**

**Lábravalók és harisnyák.**

**Nyakkendők, paplanok.**

**Madráczok és flanell takarók**

nagy választékban feltűnő olcsó szabott árakhoz

## SZABO LAJOS FIAI

vászon- divat és szőnyeg áruháza  
DEBRECZEN, Rózsa-utca.

## Fischer Adolf

ujjonnan épült házában

## azonnal kiadó:

Nagy üzlet a földszinten. Félémeleti üzlethelyiség. Világos száraz souterrain (pince) helyiség. November 1-től kiadó két szoba, fürdőszobából álló garcon lakás.

## Alkalmi vétel!

Eladó ház a Csapó-utca, illetve Arpádtér végén. Kedvező alkalom. Kedvező fizetési feltételek. Ára csupán 2500 forint. Új téglapületek cseréppel fedve. Három szoba, konyha, kézikamra, nyári konyha, nagy fűtőkamra, sertésolaj, külön nagy sertés fűtőkamra. Jó vizű kut. Külön baromfi udvar. Fiatal gyümölcsfák és csemege szálló.

Az eladást eszközli

## a NAGY LAJOS

Első Debreczeni Ádástvételek-közvetítő Irodája Debreczenben Csapó-utca 13. szám, ahol a hivatalos órák alatt bővebb felvilágosítás nyerhető.

## Találkozunk a Kölcsey kávéházban.

Csapó-utca 52. sz.

Kellemes nyárikert.

## Szives tudomásul!

Mi vaskereskedők közös elhatározás folytán üzleteinket

**f. évi szept. 1-től jövő év május hó 1-éig**

vasárnaponként egész nap zárva tartjuk (kivéve csupán a vásárvasárnapja képez.) Kérjük a t. vevőközönséget, hogy szükségleteiket hétköznapokon eszközölje.

**A debreczeni vaskereskedők.**

## Értesítés!

Van szerencsém értesíteni a T. husfogyasztó közönséget, hogy a mai kor igényeinek megfelelő modern

## huskimérési üzletet

nyitottam, a mely a legkényesebb igényeket is kielégíti és naponta friss vágású kóser hus áll rendelkezésre a nagyérdemű husfogyasztó közönségnek.

Szives pártfogásokat kéri

## Láng Miksa

huscsarnoka, Szent-Anna-utca 1. sz.

## Az iskolai év

kezdetére!

### Oriási választékban

feltűnő olcsó árban vásárolhatók.



## Frank Rezső

Debreczen legnagyobb ruha áruházában, a „Bika” szálloda mellett.

Téli kabátok

folyton készülnék

a legújabb divat szerint.

6 K 50. 7 K és feljebb.

Növendék öltönyök 4-től 11 évesek részére

11 K. 14 K és feljebb.

Növendék öltönyök 12-től 16 éveseknek

11 K. 14 K és feljebb.

Gyermek felöltők 9 K 10 K és feljebb.

Vakbéli zsolnai loden gyermek öltönyök

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

10 K 12 K és feljebb.

## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszlevelet csatolni.

**Bájos hölgy** ismeretségét keresi intelligens fiatalember, levelek „Csak független” jellegre kiadóhivatalba kéretnek.

**Csemege szállót** ajánlok kereskedők- és magánfogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debreczen. Telefon 294.

**100 pár csirke**, 2 drb félkövér fekete sertés, 3 drb félkövér angol süldő, 9 drb malacz Tóczóskert II. járás 60. sz. (Konrad-féle) háznál eladó.

**3 szobás szép utcai lakás**, előszobával és tartozékaival október 1-re kiadó. Értekezni lehet a Budapesti Koronás Áruházban, Piacz utca 7.

**Hangszer készítőnek** való fiut tanulónak felveszek Komáromi M. József kir. h. utca 2.

**Csizmadia tanoncokat** napibér mellett segédítünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

**Két utcai szoba** (külön lakosztály) a főtér közelében augusztus 1-től **kereskedelmi irodának kiadó**. Czim a kiadóhivatalban.

**Kaptákat** készen raktáron tartanak és minták után megrendelésre készitünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

**2 utcai szoba**, mely irodának is alkalmas (külön lakosztály), 1 utcai szoba butorozott, bármikor bivehető Fűvészkert u 14. sz. a.

**1 fanyelű sopró** 15 kr. 10 db vételnél ár- engedmény. Glück Izidor Péterfia-u. Ugyanott egy íróasztal eladó.

**Ugyes fiu** tanulónak felvétetik Földvári elektrotechnikai vállalatnál Kossuth-u. 1. sz. az udvarban.

**Aki még katonai kötelezettség előtt áll és megnősülni akar.** Aki magát nagykorúsíttatni akarja. Aki iparendélyt akar szerezni. Aki nevét magyarosíttatni akarja. Aki gyermeket saját nevére iratni vagy örökbefogadni akarja. Aki találmányát szabadalmaztatni kívánja. Aki Amerikába utlevelet akar szerezni az forduljon a Nagy Lajos Okmány-szerző Vállalati Irodájához Csapó u. 13. sz. Ott bonyolítanak le a legkényesebb természetű családi ügyek és szereztenek be a megindítandó házassági válóperekhez szükséges okmányok. Aki pedig házat vagy földjét gyorsan akarja eladni, forduljon a Nagy Lajos „Első Debreczeni Adástvétele közvetítő Irodájához” Csapó-u. 13. sz. Kisasszonyok írógépkezelésre taníttatnak. Tandij 10 korona.

**Tankönyvek** az összes fiu és leányiskolák részére fél áron kaphatók Harmathy Pál könyvkereskedésében Fűvészkert-u 14. Írószerek dus választékban legolcsóbban beszerezhetők. Telefon 374.

**Két 13—15 éves jó házból való iskolás fiu** teljes ellátást kaphat Garay-u. 3.

**Kortestollak** legelőnyösebben kaphatók és megrendelhetők Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, Piacz-utca 49.

**Egy száz holdas birtok** jó fekete föld Szilágymegyében eladó. Értekezni lehet Csapó-utca 56. Szabó József tulajdonossal.

**Intelligens uri családnál** 2 lány vagy fiu teljes ellátást nyerhet Magos-u. 7.

**Elárusító né** fix fizetéssel felvétetik kenyérüzletbe 100 korona ovadékkal Ajtó-utca 26. szám.

**Villanycsengő** bérlet 3 koronától kezdve, javítások re-dkivül olesón Krausz Kálmánál Hatvan-utca 2.

**Főtrafik udvarán** 3 szobás helyiség pincézék kiadók. Értekezhetni Farkas Henriknél Piacz-utca 43.

**Monogrammok** és egyéb himzések készítése jutányosan elvállaltatik. Boldogfalva-u. 4. szám alatt.

**Eladó egy jó karban lévő zongora.** Czim Sziv-utca 10.

**Fűszerkereskedő** segéd azonnali belépésre kerestetik Miklós-utca 22.

**Derék és alj varrón** állandó alkalmazásra jó fizetéssel felvétetik. Györffy Károly női divat terme József kir. herceg-u. 6.

**Pénzkölcsönt** leggyorsabban kieszközöl havi törlesztésre iparosoknak, hivatalnokoknak, kereskedőknek. Amortizációs kölcsönt birtokokra 4½ % ra 50 évig, mely kamat már a tőkét is törleszti 300 koronától felfelé. Wilesek Budapest VII. Munkás-u. 4. Válaszbélyeg.

**Fia al vadászkutya** visla, éremmel kitüntetve jutányos árban Girgách Béla Csapó-utca 20.

**Jó írásu leány** címzésekhez házhoz elfogad. Czim a kiadóba.

**Zongora órát** ad képzett özvegy tanítónő 1 korona óra díj mellett. Egyháztér 3. sz. alatt.

**Két buitorozott** különbejáratu szoba, intelligens családnál közel a főtérhez azonnal kiadó. Czim a kiadóba.

**Szépírásu fiatal ember** Dr. Szöllös Dezső ügyvédi irodájában Piacz-utca 9. felvétetik. Gyakorlattal bíró előnyben részesül.

**Eladó 1½ nyilas szőlő** a Csapókert 3-ik járásában. Értekezhetni Eötvös-utca 48. szám alatt.

**Gimnaziumi** avagy polgári iskolai tanulók mellé korrepetitornak ajánlkozik érettségizett fiatal ember, esetleg lakás és reggelieért. Czim a kiadóhivatalban.

**Nincs többé kőszvény!**

Ha makacs csusz, reuma és mindenféle külső fájdalmaktól szabadulni akar, vegyen egy nagy üveg **hires**

**király-balzsamot,**

melynek kiváló gyógyhatását jeles orvosok is elismerték.

1 nagy üveg 2 korona utasítással.  
Kapható a feltaláló és készítő

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerésznél  
DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.  
Arany-egyszarvu gyógyszerlár.

**Nincs többé csusz!**

Láttam a külföldi divatot és ami szép és divatos kelmét találtam azt mind megvettem, miért is a legszebb és divatos női ruha szöveteket és remek blouz selymeket jutányosan vásárolni

**CSAK EGYEDÜL NÁLAM LEHET**

**Ujdonságok naponta érkeznek.**

**A KIRAKAT**

**PIACZ-UTCZA 24.**

**Fehérló szálloda épület.**

**sötétkékre van festve.**